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Yttrande över Sjöfartsverkets förslag att släcka ner fyrar längs Norrlandskusten
Detta är ett gemensamt yttrande från Holmöns Utvecklingsforum (HUF), Byviken Holmön ekonomisk förening (BHEK), Damina, Fyrvaktaren HB, och Slupskepparen ekonomisk förening. Vi anser att fyrarna kring Holmöarna inte ska släckas ner och motiverar vårt ställnings​tagande i denna skrivelse.

Inledningsvis ges en kort bakgrund för mandatet att avge ett yttrande i denna fråga. HUF är en paraplyorganisation för privatpersoner och föreningar med anknytning till Holm​ön. Syftet är att befrämja ett hållbart samhälle på Holmön med permanent åretrunt​boende och ett livs​kraftigt lokalt näringsliv. En av HUFs uppgifter är att vara en kommunikations​part för byn i kontakter med myndigheter och andra externa parter. Byvi​ken Holmön ekonomisk före​ning är nybildad med syfte att förvärva fastig​heten Holmö Hamn 1:1, samt att förvalta fastig​heten och driva hamnanläggningen i By​viken på Holm​ön efter att Vägverket avyttrat fastig​heten. Damina är ett litet företag som tillhandahåller lokala transporter kring och på Holm​ön med båt, bil och snöskoter samt utflykter och äventyrsaktiviteter samt bedriver fiske kring främst norra delen av Holmöarna. Fyrvaktaren HB är ett före​tag som via Slupskepparen eko​nomisk förening driver vandrarhemmet på Stora Fjäderägg och den replika av ett litet segelfartyg (slup), som utförde lokala godstransporter längs kusten på 1800-talet. Idag används replikaslupen för transporter av gäster till och från Vandrar​hemmet på Stora Fjäderägg och andra aktiviteter. 
Mer information om Holmön finns på Holmöportalen: http://www.holmon.com. 
Kring Holmöarna finns fyra fyrar. I söder finns den vitt rundstrålande fyren på Holmögadd, på västra sidan av Holm​ön, täckande Västra Kvarken, finns sektorsfyren Berguddens fyr. På östra sidan av Holmöarna finns den nu redan nedsläkta fyren Jägarören och i norr finns sektorsfyren på Stora Fjäderägg.
Holmögadds fyr är en av de äldsta fyrplatserna längs norrlandskusten. Den första fyren, en vipp​fyr som byggdes redan 1760. Den nuvarande fyren byggdes 1853 och är byggd av mura​de granit​block. Fyren är rundstrålande och den linsoptik som finns än idag installerades redan 1896. Holmögadds fyr var en av de sista bemannde fyrplatserna och avbemanndes först 2003. Fyren sprider sitt ljus mot bl a Umeåälvens mynning och utgör därmed ett viktigt inslag i kust​samhä​llenas utblick mot havet, samt ett viktigt riktmärke vid överfart med liten båt från fastlandet till Holmöarna. Avvecklingen av försvarsanläggningen på Holmögadd kommer dessutom att under​lät​ta öka tillgängligheten till ön då landstigningsförbudet till Holmö​gadd på sikt kommer att hävas. Holmögadds fyr har därmed ett unikt kultur​histo​riskt värde samtidigt som det fyller en dagligt värdefull roll att bygga upp kustlinjens ljuspunkter. Det är således olyckligt att släcka ner denna fyrplats, som om några år kan bli ett attraktivt turistmål. Denna fyr är en viktig fast punkt för en säker navigation till ett ensligt skärgårdsområde.
Stora Fjäderägg ligger NO om Holmön och där finns idag en fågelstation för ringmärkning av fågel samt ett av Svenska Turistföreningens vandrarhem. Båda är lokaliserade på fyrstället. Det innebär att ön Stora Fjäderägg har en omfattande besöksnäring och att fyren utgör ett vikigt inslag för besökare till ön. Fågelstationen är i drift från början av augusti till slutet av oktober och vandrarhemmet är öppet från slutet av maj till slutet av september. Under den perioden förekommer en omfattande småbåtstrafik till och från Fjäderägg, både dagtid och kvällstid, under en period då höst​mörkret försvårar navigationen. Det innebär att fyren på Fjäderägg är viktig som en fast punkt för säker navigering till och från ön. Kring Norra delen av Holmön bedrivs dessutom ett frekvent fiske under höstsäsongen. Fyren på Fjäderägg utgör även här en viktig fast punkt för säker navigering och som rikmärke för utsättning av fiskeredskap och lokalisering av utsatta redskap när det är dålig sikt p g a mörker.
Vi inser att bevarandet av tända fyrar idag har litet behov från handelssjöfartens sida. Vi anser däremot, baserat på det vi här beskriver, att det är lämpligt och, framförallt ur säkerhets​syn​punkt, synnerligen moti​verat att bevara fyrarna på både Stora Fjäderägg och Holmögadd i fortsatt drift. I händelse av prioritering är det särskilt viktigt att bevara fyren på Stora Fjäder​ägg då denna fyr fortfarande är mycket viktig för den lokala sjötrafiken och för navigering kring norra delen av Holmöarna.
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